

2002——山区发展的福音, 山地研究的契机

(代新年致辞)

余大富

(本刊编辑部)

无论是在期待中, 还是在不知不觉中, 2002年已经正步踏入人类纪元历史的活动舞台, 正在并不可阻挡地继续演绎出纷繁无穷、奥秘莫测的世事!

2002! 对《山地学报》的作者、读者、编者而言, 对山地国家和地区而言, 对联合国讲台而言, 是一个多么有纪念意义的(年份)数字!

2002年, 是联合国确定的国际山地年。它意味着山地已经引起国际社会的殷切关注, 山地将从其厚重文化中获得崭新的内涵; 意味着国际社会特别是山地国家和地区的政要及其他有识之士, 世界各地的山地科学工作者, 依托山地生存的山地居民和直接、间接依赖山地资源的一切人, 将把“山地问题”提到生存和持续发展的高度列入重要议事日程, “山地”将堂而皇之地登上联合国讲坛!

山地年的确定和相关活动的广泛开展, 既是山地学者的福音, 也是山地居民的福音, 既是山地研究向理论和应用两方面纵深发展的良好契机, 更是山区社会经济在全球关注中良性、持续发展的重要转机。“人类只有一个地球”已取得共识, “人类必然依赖山地因而必须爱护山地”亦将取得共识! 让我们及时把握这个前所未有的大好机遇, 从各自的领域、立场或角度, 为全人类特别是山地人的福祉, 为山区持续发展想点什么, 作点什么!

为配合国际山地年活动, 本刊及其主办单位已经并将继续开展相应的庆祝和学术活动。为卓有成效地搞好这些活动, 我们诚挚地期望广大读者和作者献良策, 提供各种建议和意见; 同时更希望您投身进来, 积极参与庆祝和学术活动。

2002年, 又是《山地学报》(前身《山地研究》)创刊20周年! 在20年历程中, 《山地学报》不断发展壮大, 由创建之初的季刊16开每期64页, 发展成为现在的双月刊大16开每期96页(2002年更将扩版为每期128页); 与此同时, 其影响不断扩大。据2001版《中国科技论文引证报告》, 影响因子绝对值

由历年来的0.17~0.27间徘徊一举跃升到0.50, 其在地质地理口的排名由上年度的38位跃升到13位, 在地理刊物中居第3位; 在全国1400余种期刊中排名由过去的600~700位以后跃升为149位; 其发行范围遍及大陆31个省(市、区)及海外。

《山地学报》走过的每一步, 都是与广大作者和读者的关心、支持和厚爱密不可分的。借此机会, 谨代表编委会和编辑部向广大作者和读者致以衷心谢意! 中国科学院前院长卢嘉锡院士曾把科技期刊比喻为科学研究的龙头和龙尾, 我们可以将其诠释为科技期刊作为科技成果和创新性科学知识传播、交流的载体, 它既可起到(满足学术和社会双需求的)科研选题的导向或带动作用, 又具有不断推进科学、技术持续稳步发展的平衡和支撑作用; 简言之, 它对科技进步既具有牵动又具有推动的双重作用。以此对照, 我们还有很长很长的崎岖山路需要脚踏实地地去攀登。因此, 我们除了兢兢业业地努力搞好编辑工作外, 更希望广大作者和读者和我们一道, 以国际山地年和《山地学报》创刊20周年为契机和动力, 加速和深化山地环境演变规律和山地资源合理、适度开发与山区持续发展及其相关领域的理论和应用研究, 为《山地学报》提供更多更好的创新性论文, 使《山地学报》本身也具有持续发展的物质基础, 从而反过来为山地科学的持续发展提供坚实的交流平台, 真正起到山地研究的龙头和龙尾作用。

一切关注山地问题的同仁, 为了山区社会经济的持续发展, 也为了山地科学研究理论和应用技术的创新提高, 愿您一如既往支持和爱护《山地学报》, 在自己的研究和实践领域硕果累累, 多出成果, 出一流的原创性成果来繁荣我们共同的山地研究园地! 我们也欢迎您对本刊的选题计划、文稿学术质量、编辑排版印刷质量提出建议和改进意见。让我们携手并肩, 共创山地研究新的辉煌!